
Svar på Interpellation från John Manders (M) om ett liberaliserat strandskydd 

Regeringen har lämnat en proposition “Lättnader i strandskyddet – ett första steg” med 
förslag på uppluckringar av strandskyddet till riksdagen. John Manders har med 
anledning av detta frågat mig två frågor. 

-Hur många sjöar och vattendrag i Uppsala kommun skulle omfattas av det nya 
regelverket och vilka är dessa? 

-Vilka åtgärder vidtar kommunen för att förbereda och underlägga implementeringen av 
det nya liberaliserade strandskyddet?  

Regeringen föreslår bland annat att strandskyddet tas bort vid små sjöar och 
vattendrag. Det innebär att områden motsvarande över 10 procent av Sveriges yta 
förlorar sitt skydd, enligt en rapport från Naturskyddsföreningen. 

Men miljöförvaltningens bedömning är att det nya förslaget inte skulle innebära några 
stora förändringar gällande strandskyddets utbredning i Uppsala kommun. 

Detta med anledning av att Länsstyrelsen i Uppsala län redan 1994 beslutade om ett 
förordnande om strandskydd i Uppsala kommun. Förordnandet anger var strandskydd 
råder och innebär att strandskyddet redan idag är upphävt vid i princip alla mindre 
vattendrag.  

Även vid de flesta mindre sjöar i kommunen är strandskyddet upphävt enligt 
förordnandet. Enligt en uppskattning från en GIS-handläggare på länsstyrelsen skulle 
maximalt ett 20-tal sjöar kunna beröras av det nya förslaget, lite beroende på hur man 
tolkar diffusa strandlinjer. I Uppsala kommun finns drygt 100 sjöar som omfattas av 
strandskydd. Viktigt att komma ihåg är att även om det antalsmässig skulle kunna 
motsvara en femtedel av alla strandskyddade sjöar i kommunen, så är det rent 
ytmässigt en betydligt mindre del. 

Som myndighet ändrar inte våra förvaltningar och nämnder sitt arbetssätt förrän nya 
beslut föreligger. Då förslaget i det här fallet inte heller innebär några större förändringar 
för Uppsala kommun finns det inte heller några behov av att vidta några förberedelser.    

Miljö- och hälsoskyddsnämnden genomför planerad tillsyn inom strandskyddat 
område. Tillsynen görs utifrån gällande lagstiftning men nämnden arbetar också aktivt 
med omvärldsbevakning för att kunna förändra arbetssätt och bedömningar efter praxis 
i domstolar och ändringar i lagstiftning.  

Tillsynen prioriteras utifrån de sjöar och vattendrag där den gör störst nytta och har 
hittills genomförts kring de större sjöarna i kommunen. 

Jag vill avslutningsvis konstatera att regeringen är ute på en farlig väg i sitt arbete med 
att försämra allemansrätten och luckra upp strandskyddet. De här förslagen är bara ett 
första steg. Strandskyddets båda syften är viktiga; att gynna friluftslivet och den 



biologiska mångfalden. Vår allemansrätt med vårt strandskydd är en viktig svensk 
tradition och en lagstiftning vi ska vara rädda om. Både för människors lika rätt att vistas 
vid vatten och för att gynna växter och djur. 

Linda Eskilsson, kommunalråd (MP) 

 

 


